1.KEYFACE- POPIS INTERFACE

-----------------------------------


Klávesnicový interface je zařízení, umožňující připojení klávesnice k počítačům PC/XT (XT-verzia) a PC/AT (AT-verzia). Připojení klávesnice tohoto typu zvyšuje komfort obsluhy počítače. Klávesnice počítačů PC mají ergonomicke rozložení kláves. Kromě základní funkce interface, kterou je transformace znaků z klávesnice PC do klávesnice ZX-Spectra, umožňuje i jiné speciální funkce:

- simulaci SINCLAIR JOYSTICK-u na kurzorových klávesách

- programovatelné klávesy

- SCAN režim

- RESET počítače
- Generování NMI

2.KEYFACE - FUNKCE KLÁVES

-----------------------------------

Klávesa:          ZX kombinace:                  Pozn:

ESC               CS+SPACE                       Nuluje celou matici
F1                CS+1         EDIT              Prog.0

F2                CS+2         CAPS              Prog.1

F3                CS+3         T.VIDEO           Prog.2

F4                CS+4         I.VIDEO           Prog.3

F5                EXT,SS+9     CAT               Prog.4

F6                EXT,SS+6     MOVE              Prog.5

F7                EXT,SS+7     ERASE             Prog.6

F8                EXT,SS+0     FORMAT            Prog.7

INS               CS+9         GRAPH             Prog.8

DEL               CS+0         DELETE            Prog.9

HOME              SS+Q         <=                Prog.10

END               SS+E         =>                Prog.1l

PGUP              CS+3         T.VIDEO           Prog.12

PGDW              CS+4         I.VIDEO           Prog.13

TAB               CS+l         EDIT

CAPS_LOCK         CS+2         CAPS_LOCK

SHIFT             CS           CAPS_SHIFT

ALT               SS           SYMBOL_SHIFT

BS                CS+0         DELETE



Joytick mod OFF:

----------------

Klávesa:          ZX kombinace:

CTRL              CS+SS        EXT_MOD

CURR_UP           CS+7         UP

CURR_DW           CS+6         DOWN

CURR_LF           CS+5         LEFT

CURR_RG           CS+8         RIGHT

Joystick mod ON:

----------------
Klávesa:          ZX kombinace:


CTRL              0            FIRE

CURR_UP           8            UP

CURR_DW           9            DOWN

CURR_LF           6            LEFT

CURR_RG           7            RIGHT

Speciální kombinace:

---------------------

NUM Lock          -     Přepnání funkce numerického bloku


CTRL+ALT+DEL      -     RESET počítače nuluje matici
CTRL+ALT+ESC      -     RESET klávesnice

ALT+PRINT_Screen  -     Aktivace NMI

SH+Fl0            -     0..9 Mod AT           KONE=0

SH+F11            -     EXTEND mod ENABLE     EXTE=0

SH+F12            -     Joystick OFF          SINE=0

ALT+F10           -     0..9 MOd ZX           KONE=1

ALT+F11           -     EXTEND mod DISABLE    EXTE=1

ALT+F12           -     Joystick ON           SINE=1

( Při RESET-u klávesnice se nastaví KONE=1, EXTE=O, SINE=O )




3.KEYFACE - PROGRAMOVÁNÍ
----------------------------------

Klávesnicový adaptér KEYFACE umožňuje programově nastavit jeho vlastnosti. Jedná se hlavně o programování funkčních kláves, režimu práce, parametrů klávesnice (AT verze). Přenos dat se uskutečňuje sériově. Příkaz pro interface je realizován takovým počtem zápisů na port klávesnice ( 0FAH ) kolika je číselná hodnota příkazu. Při zápisu na port není důležité jaká data se odešlou. Například je třeba odeslat příkaz RESET KLÁVESNICE, což je 3FH tzn. je třeba odeslat sérii 63 impulsů na port klávesnice. Mezi jednotlivými impulsy může být maximální pausa lOOus. Programová realizace může potom vypadat takto:

        di

        ld       b,PRIKAZ

 loop   out      (0FAH),a

        djnz     loop

        ei

Vzhledom k tomu, že vykonání příkazu trvá určitou dobu, je třeba mezi vysláním jednotlivých příkazů vložit pausu. Její minimální velikost najdete v následující tabulce příkazů interface.

Tabulka příkazů interface:

---------------------------

Název        Kódování                  Funkce                         XT     Tp

------------------------------------------------------------------------------------

             D7 D6 D5 D4 D3 D2 Dl D0

====================================================================================

ACK          0  0  0  0  0  0  0  1     Potvrzení převzetí znaku      ANO    5ms   

                                        v režimu SCAN

------------------------------------------------------------------------------------

LED          0  0  0  0  1  C  N  S     Ovládání LED diod na klá-     NIE    80ms

                            |  |  |     vesnici.

                 CAPS-LOCK --  |  |

                  NUM-LOCK -----  |     1-svítí
               SCROLL-LOCK --------     0-nesvítí
------------------------------------------------------------------------------------

SMOD         0  0  0  1  J  E  C  S     Nastavení módu činnosti.      ANO    l0ms

                         |  |  |  |

             JOYSTICK ON--  |  |  |

              EXTEND OFF-----  |  |

            KONVERZE 0-9 OFF----  |

                 SCAN ON-----------

------------------------------------------------------------------------------------
SKEY         0  0  1  0  K3 K2 K1 KO    Nastavení programovatelné     ANO    5ms

                         |  |  |  |     klávesy K. Po vyslání pří-

              Klavesa -------------     kazu MUSÍ následovat číslo,
                                        které definuje novou funkci

             N7 N6 N5 N4 N3 N2 N1 N0    programovatelné klávesy.

             |  |  |  |  |  |  |  |

             ----------|-----------

                      KEY

      ------------------------------------------------------------------------------

           Tabulka kódů kláves:

           CAPS-1   A-2   Q-3   1-4   0-5   P-6  ENT-7  SPACE-8

              Z-9   S-10  W-11  2-12  9-13  O-14   L-15  SYMB-16

              X-17  D-18  E-19  3-20  8-21  I-22   K-23     M-24

              C-25  F-26  R-27  4-28  7-29  U-30   J-31     N-32

              V-33  G-34  T-35  5-36  6-37  Y-38   H-39     B-40

           Klávesa a CAPS SHIFT         kód+40

                     SYMB SHIFT         kód+80

                     EXT  mod           kód+120

                     EXT + CAPS SHIFT   kód+160

                     EXT + SYMB SHIFT   kód+200

            Žádná klávesa  kód - 255

------------------------------------------------------------------------------------

RES          0  0  1  1  1  1  1  1    Inicializace klávesnice        ANO    2ms

------------------------------------------------------------------------------------

KEYP         0  1  Dl DO R3 R2 R1 R0   Nastavení parametrů REPE-      NIE    8Oms

                   |  |  |  |  |  |    AT a DELAY klávesnice.

             DELAY-----  |  |  |  |

             250ms 0  0  |  |  |  |

             500ms 0  0  |  |  |  |

             750ms 1  0  |  |  |  |

               1s  1  1  |  |  |  |

                         |  |  |  |

             REPEAT----------------

             0~30zn/sec, 15~2zn/sec

4. KEYFACE - SCAN REŽIM

----------------------------------

Tento režim byl vytvořený pro maximální využití klávesnice XT (AT) v programech, které budou používat KEYFACE-INTERFACE přímo. V tomto režimu klávesnice netransformuje stlačení kláves do matice ZX-Spectra, ale umožňuje číst číslo stlačené, nebo uvolněné klávesy (SCAN kod). Takto je možné využít všechny klávesy klávesnice v programu. V tomto režimu klávesnice používá vyrovnávací paměť kláves ( 19 scan kodov), aby bylo možné přečíst i rychle zmáčknutou kombinaci kláves.

Přenos scan kódu probíhá následovně. Když je v buferu klávesnice připraven scan kód, tak se "STISKNE" klávesa Z (nebo X), což signalizuje přítomnost scan kódu. Scan kód je přítomen na bitu D7 portu 0FEh. Aktivace jednotlivých bitů scan kódu se dělá podobně jako prohledávání klávesnice. Aktivací A8=0 A9-A15=l při čtení z portu  0FEh se na D7 objeví bit0 scan kódu (inverzní). Když A9=0 a ostatní =1 tak bit1 atd. Po přečtení SCAN kódu je třeba potvrdit prevzetí kódu odesláním příkazu ACK (1 x  OUT na 0FAh). Další kód se odešle a potvrdí "STISKEM" X. To, že se střídá potvrzení jednou X a potom Z a potom X .... , je z toho důvodu, že klávesnici jistou dobu trvá, než "PUSTÍ" potvrzení a když by váš program v té době čekal na nový scan kód, načetl by ten minulý, a nebo nšjaký nesmysl (Když by se právě měnil).

Po uvedení do scan režimu (Příkaz SMOD - 011h) se uvolní stisk všech kláves a do buferu se vloží řetězec idetifikující klávesnici. První potvrzení scan kódu je "STISKNUTÍM" Z.

Identifikační řetězec má strukturu: TYP,VERZE_H,VERZE_L,00

Všechna čís1a mají tvar 0Fx a neshodují se s žádným scan kódem klávesy.

       Např.: Klávesnice XT       0F0h,0Flh,0F0h,00    (V1.0)

              Klávesnice AT       0Flh,0Flh,0F0h,00    (V1.0)

Kód 00 na konci sekvence znamená přetečení buferu v případě, že program nestihne přebírat kódy stisknutých kláves. Tehdy je vhodné, aby  program inicializoval svoje proměnné o stavu SHIFT-ů a pod. Protože při přechodu do scan režimu také vzniká důvod na tuto inicializaci, tak je na konci sekvence i kód 00.

Pozn: Nulování buferu je možné realizovat opětovným nastavením scan režimu

Programová realizace načítání scan kódu může být realizována následovně:

(Program čeká na příchod 1. scan kódu)

Vrací scan kód v BC reg.

 rsc    push   de

        push   af

 rsc0   ld     b,0              Time-out na akceptování ACK**

        ld     a,0FEh           čekání na Z, nebo X

        in     a,(0FEh)

        bit    1,a              Klávesa Z ?

        ld     e,0

        jr     z,rsc1           Když ano skok

        bit    2,a              Klávesa X ?

        ld     e,1

        jr     z,rsc1           Když ano skok

        jr     rsc0             Jinak znovu testuj jestli už přišel scan kód

 ;

 rsc1   ld     a,(last_k)       očekávaná klávesa potvrzení
        and    1

        cp     e                Je to očekávaná klávesa potvrzení scan ?

        jr     z,rsc2           Když ano skok

        djnz   rsc0             Jinak musí být ta samá po dobu time_out

                                až potom je možné ji akceptovat

        ld     a,e              klávesa potvrzení
 rsc2   xor    1                příště se očekává druhá
        ld     (last_k),a       zapamatuj

        ld     bc,0FEh          Načítání scan kódu

 rsc3   in     a,(c)

        rla

        ccf                     inverze
        rr     d                7 bit ulož do 7 bitu D

        scf

        rl     b                rotace masky

        jr     c,rsc3           Jestli nebylo všech osm bitů znova

 ;

        ld     c,d              Scan kód do BC

        ld     b,0

        out    (0FAh),a         Příkaz ACK pro klávesnici
 ;

        pop    af

        pop    de

        ret

 ;

Tabulka SCAN kódů (při puštění se generuje kód +80h):

 HEX  DEC    ZNAK         HEX  DEC    ZNAK           HEX   DEC    ZNAK

===============================================================================

  00   0     Buff full     28  40     '"              50   80     NB2

  01   1     ESC           29  41     '~              51   81     NB3

  02   2     1!            2A  42     SHIFT-lavy      52   82     NB0

  03   3     2@            2B  43     \|              53   83     NB.

  04   4     3#            2C  44     Z               54   84     ALT+Print.SCR

  05   5     4$            2D  45     X               55   85     PAUSE

  06   6     5%            2E  46     C               56   86     <> (102 kl.)

  07   7     6^            2F  47     V               57   87     F11

  08   8     7&            30  48     B               58   88     F12

  09   9     8*            31  49     N               59   89     INS

  0A  10     9(            32  50     M               5A   90     DEL

  08  11     0)            33  51     ,<              5B   91     HOME

  0C  12     -_            34  52     .>              5C   92     END

  0D  13     =+            35  53     /?              5D   93     PAGE UP

  0E  14     BS            36  54     SHIFT-pravy     5E   94     PAGE DOWN

  0F  15     TAB           37  55     NB* / Print.SCR 5F   95     CURR UP

  10  16     Q             38  56     ALT             60   96     CURR DOWN

  11  17     W             39  57     SPACE           61   97     CURR LEFT

  12  18     E             3A  58     CAPS LOCK       62   98     CURR RIGHT

  13  19     R             3B  59     F1              63   99     NB/

  14  20     T             3C  60     F2              64  100     Print.SCR

  15  21     Y             3D  61     F3              65  101     NB5**

  16  22     U             3E  62     F4              66  102     CTRL+PAUSE

  17  23     I             3F  63     F5

  18  24     O             40  64     F6

  19  25     p             41  65     F7

  1A  26     [{            42  66     F8

  lB  27     ]}            43  67     F9

  1C  28     ENTER         44  68     F10

  1D  29     CTRL          45  69     NUM LOCK

  1E  30     A             46  70     SCROLL LOCK

  1F  31     S             47  71     NB7

  20  32     D             48  72     NB8

  21  33     F             49  73     NB9

  22  34     G             4A  74     NB-

  23  35     H             4B  75     NB4


  24  36     J             4C  76     NB5

  25  37     K             4D  77     NB6

  26  38     L             4E  78     NB+

  27  39     ;:            4F  79     NB1

Pozn.: - NB označuje klávesu z numerického bloku
    ** - Scan kódy kláves numerického bloku se při NUM_LOCK=OFF automaticky 
         konvertují do kódů INS,DEL,... Klávesa NB5 se konvertuje do kódu 66h.

